



# 十八万暴跌至八百! 国兰投资够“悬乎”

可投资户不甘心:价格低咱就不卖,留着自个儿看

空谷幽兰,自古多少爱兰人被它的清丽脱俗所倾慕。10年前,大量春兰、蕙兰从日本、中国台湾重回故土,开始带热江浙国兰市场,热炒者的追捧更是让名种奇花身价千万。这让很多种植爱好者在欣赏之余,还感觉自己的资产大大增值!但随着金融危机的爆发,国兰身价暴跌,目前比之2007年以前的最高点已经普降九成以上。这不得不让人认清一个现实:想把国兰当纯投资品,不靠谱!

## 身价暴跌

### 昔日高贵名种遭遇有价无市

与2007年相比,国兰的价格已是今非昔比,即使昂贵的名种也不例外。“大富贵”从300元/苗降至50元/苗,“秀荷”从1.5万元/苗降至300元/苗,4000元/苗的蕙兰“大一品”只要300-400元/苗。一个小阳台就能赚上百万的奇迹不复存在。但中国花卉协会理事、世界花卉协会会员林棋胜告诉记者,虽然国兰价格暴跌,已经到了谷底,却仍然面临有价无市的尴尬。

“道理很简单,就和股票、房地产一样,套牢者不采取割肉止损等待反弹,开发商捂盘期待房价新高。而兰花的种植户和原征者,不认同低价,留着自己种植欣赏,不投放市场。”林棋胜解释,18万元/苗的春兰皇后“天彭牡丹”现在一苗只卖800元,曾开价40万元/苗的“桃园三结义”还不到3万元/苗,但这两个品种目前都很难在市场上看到。

经历了大起大落,新品种、名种的炒作拉升了传统品种的价

格,同样,也可能使传统品种身价暴跌。目前,传统品种只需要30-80元/苗。“这就和做股票一样,这样的价格寻常百姓完全可以承受,是普通市民出手的好时机。”

## 泡沫破灭

### 国兰“熊市”吓跑热炒者

林棋胜是来自台湾的养兰人,10年前“坐拥”江宁50亩兰花种植基地,国兰身价大起大落,他从不跟风,将种植传统品种作为自己的事业。他坦言,这个产业可以赚钱,经过理性的市场调节,20%至30%是正常幅度的回报率。“不追高不追新,是因为相对高价新品种,老品种的起伏不大,价格稳定没有炒作空间。”

经历了这场兰价暴涨暴跌的洗礼,有的炒作者赚得盆满钵满后难觅踪迹,有的还期待着最后一搏。在林棋胜看来,投资兰花跟投资股票一样,很多人喜欢追高追涨。其目的是利益,一旦得利撤资,市场就会大幅暴跌。“当兰花没有了身价,反而交易者越来越少,违背了高抛低吸。这就说明值钱高价完全是炒作出来的。”

不少资深兰友也表示,这种现象在其他国家和地区也出现过,认为国兰“熊市”是回归理性表现。一路天价完全是泡沫,目前的价格是趋于理性,后期略微上涨才是日常的正常价。此外,兰花的培育技术越来越高,随着培育周期的缩短,稀有品种的数量也会逐渐多起来,价格无限制飙升绝对是不可能的。

## 以兰养兰

### 资深“兰友”玩的是兴趣

有业内人士称,兰市价格走低并不是一种不好的情况,而是市场理性回归的表现。恰好是国兰走进寻常百姓家,推广兰文化的好时机。只要不追名种,以目前的价格,花上几百至几千元不等就能在自家的小阳台上打造小兰园。

戴培忠玩兰十多年,大大小小的兰展拿过不少奖。他家的阳台和客厅的落地窗前,放着十多盆兰花,不少含苞待放。“兰花已经有几百年甚至几千年的栽培历史,必有价值。”和大部分兰友一样,戴培忠养兰更多是出于对兰

花的钟爱。

对热炒者来说,不惜重金“炒兰花”的动力是想让兰花“双倍增值”,比如10万元/苗的兰花,明年就能生长成两苗,如果培育成功的话,两年就能收回成本。“行情好的时候,1万元一株的花苗,培育得当来年能有2苗,一盆卖4万元也有可能。”戴培忠告诉记者,国兰价格跌入低谷并没有吸引更多的投资者,目前仍活跃于兰市的才是真正的朋友。这点与股市投资的“高抛低吸”有所反差。

据了解,目前只有云南、四川一带还有少数热炒者,而南京兰市大多为兰友间的交易。“真正的兰友并不在意投资价值的高低,看中喜欢的相互之间还会进行交换!”林棋胜认可目前的兰市。但几乎所有的资深兰友都认同,投资兰花收益风险并存,流动性差、价格不够透明等都增加了风险系数。普通种植户还是兼顾观赏和投资收益的双重价值为宜。此外,如果有爱兰人打算以此作为长期创业项目,目前也是最为合适的时机。

快报记者 谭明村

## »国内动态

### 基金业启动新一轮“扩容潮”

新年伊始,中国内地基金业又启动了新一轮的“扩容潮”。业内人士预计,全年新基金发行数量有望突破200只,较2009年增加逾七成。

作为今年新基金发行的“先头部队”,上投摩根旗下行业轮动基金将于6日开始“限期发行”,整个募集期为13个工作日。

近年来,中国内地基金业发行呈现明显的快速增长态势。2007年和2008年基金发行数量分别为61只和99只,2009年发行基金数量增加至118只,共为市场带来约4000亿元增量资金。

进入2010年后,证监会对新基金发行实施新规,基金公司一次可申报的产品数量大幅提高,审批程序也同时简化。年内新基金发行数量有望突破200只,从而为市场注入更多“新鲜血液”。新华社

## »理财讲堂

### 投资基金 需有风险意识

随着2008年市场的深幅调整,当初熙熙攘攘的“买基大军”曾一度近乎销声匿迹,基金销售仿佛与市场一起跌入了冰谷。其实,基金销售的盛极而衰,恰恰反映了基民的投资心态仍然不成熟,还较为缺乏对市场风险的理性认识。

资本市场的繁荣发达,基金业的发展壮大,这对于国民经济和家庭理财都是好事。但同时我们也应清醒看到,2007年下半年以后迅速激增的千万新基民,大多都是冲着基金之前所获得的巨大收益去加入“买基”阵容的。他们中的绝大多数其实并不了解基金。在他们看来,买了基金就等于赚钱,基金就是个发财的工具,却根本没有考虑过基金到底有着怎样的投资风险。

这种行为是相当危险的。

作为基金投资者,理应牢记投资有风险,即使在市场一片叫好声中,也不要忘记风险的客观存在。风险并不可怕,可怕的是没有风险意识。带着风险意识,用长期投资的眼光理性看待基金,那它就是一个不错的理财选择。

投资基金忌讳盲从与冲动。“投基”需有风险意识,理性投资才是基民长期快乐之道。

汇添富基金 刘劲文



详询:www.99fund.com

电话:400-888-9918 基金投资须谨慎

## »读者互动

### 理财牛人愿为下岗职工传心经

元旦小长假之后的第一个工作日,66岁的退休高工戎泳才凭借自创的炒股软件领走了现代快报“2009年南京理财牛人榜”3000元大奖。

紧接着发生了这样一幕:戎泳才摸摸最贴近胸口的外套口袋,一张泛黄的黑白照片,照片上的人穿着中山装,眉宇间与戎泳才还有几分相似,胸前几枚奖章尤为显眼。“这是我的父亲,他是全国劳模,今年是他诞生100周年!”戎泳才说,父亲那句“劳动不会错”的座右铭让他想起因下岗退休而入市的散户,他想免费介绍自己的选股经验,让他们掌握技术炒股,都成为永不下岗的技术员。

戎泳才的真正“法宝”在于他自主设计了45个指标公式、79个选股公式和18个交易指标,所有指标公式全部植入他自创的软件系统并已成型,即使是菜鸟股民,也能靠这个独家软件轻松选出牛股。比如“避开死叉、捕捉金叉、最佳买卖点……普通股民甚至不用了解个中原理就能选股。”他以自主设计的“高抛低吸”公式为例验证选股器,选股器很快筛选出平高电气、内蒙华电、奇正藏药、湖南投资等6只股票。根据本周一当日收盘情况,这几只股票收益情况还真不错。“可以用不同公式多尝试几次,一般情况下,重复出现的个股都是不错的。”戎泳才说。 快报记者 谭明村

## »理财贴士

### 购买投资型保险有窍门

近年来,投资型保险因具有较强的投资功能而受到投资者青睐。保险专家提醒,投资型保险是与投资收益挂钩的一种保险,具备保障和理财双重功能,投资者在当前市场环境下购买投资型保险应注意以下几点。

其一,不是所有人都适合购买投资型保险。当前市场上的投资型保险产品主要有分红险、万能险和投资连结险。分红险主要适合于风险承受能力低、有稳健理财需求的投保人;万能险适合于需求弹性较大、风险承受能力低、希望保险产品有更多选择权的投保人;投资连结险则适合于收入较高、投资理念成熟、追求资产高收益且具有较高风险承受能力的投资者。

其二,投资型保险的投资收益不确定。投保人所缴纳的保费并非全部进入投资账户用于投资,而是要扣除初始费用或在进入投资账户时收取买入卖出差价,进入投资账户后也可能发生一定的费用支出;而且保险公司在提供账户转换、部分领取等服务时也可能收取一定的手续费或退保费用。

其三,投资型保险适合长线投资。以万能险为例,万能险的收益计算基数是保单的账户价值,即个人所缴保费中,扣除初始费、账户管理费等费用以外的资金。由于需要扣除相应的费用,万能险投资前两年的收益并不能保证,如果选择期缴,前5年初始费的扣除比例较高,实际进入投资账户的资金较少,之后扣除比例会逐渐降低。因此,中长期持有万能险等投资型保险收益会更高。 新华社